

REDACTIA SI ADMINISTRATIJA

BdI Regele Ferdinand No. 5.

A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 8 după amiază

Note zilnice

Ce nu știe părintele Karl din Sântana

Cititorilor noștri le este binecunoscut numele părintelui Karl, protopopul șvabilor din Sântana. Acum două luni, Sfinția sa a venit spontan la adunarea ținută la Sântana de Liga Antirevizionistă pentru comemorarea celor 15 ani dela desrobirea județului Arad și a ținut conașionalilor săi o cuvântare de înfiorare a tratamentului germanilor din Ungaria horthistă, de a plâns de grozăviile ungurești arătate de sfinția sa toată adunarea.

Acum a luat cunoștință despre această purtare cinstită a sfinției și presa dela Budapesta, prin indiscreția unuia care se semnează curajos: dr. K. Sch., și spune-i că-i șvab și dânsul și că se află la Viena.

Domnul acesta cu inițiale curajoase — de sigur tot așa de puțin șvab cum nu e ungur părintele Karl — e grozav de cătrănit și îi atrage protopopului din Sântana atenția, că ar putea întâi să ia cunoștință despre demersul ce l-au făcut la ministerul de instrucție parlamentară Binder, Roth și Kranter, și numai apoi să laude tratamentul german din România și să critice pe al conașionalilor săi din Ungaria horthistă. Fiindcă iată ce-ar putea afla din acel demers sfinția sa Karl: că statul român a redus subvenția școlilor germane! Așa ceva nu s'a pomenit sub unghi, părinte Karl! — exclamă curajos domnul cu inițialele.

Noi nu știm dacă s'a redus sau ba subvenția școlilor germane, dar dacă va fi fost vorba de așa ceva, e sigur că după demersul cu pricina lucrurile au rămas în făgașul vechi. Fiindcă domnul cu inițialele a uitat tendențios să spună că știria despre demersul cu pricina e din epoca în care se căutase să se acomodeze bugetul instrucției bugetului ultra-reduc al statului, încercare care a eșuat în urma opoziției ministrului instrucției.

Amănuntul acesta îl dăm pentru că să nu rămână niciun punct de îndoială sau de întrebare. Dar nu acest amănunt interesează. Interesează cinismul din observația ce s'a făcut părintelui protopop al sântănanilor.

„Așa ceva (adecă o reducere a subvenției școlilor germane) nu s'a pomenit sub unghi!” Așa are nerușinarea să afirme în „Magyarság” dela 6 crt., domnul cu inițialele nemțești. Știm și noi, și-o știe mai bine decât noi părintele Karl, că așa e. Așa ceva nu s'a pomenit în Ungaria, pentru că sub stăpânirea maghiară nu era căror școli germane să li se reducă subvențiile cu prilejul reducerilor bugetare. Sub acea stăpânire fie iertată, nu exista o singură școală germană subvenționată de stat, dupăcum nu-i nici astăzi în Ungaria horthistă. Nu numai atât. Școlile germane ce-au fost, au fost furate de stat, au fost ungurizate până la una. Ba s'au întâmplat și alte lucruri. Mai blestemate, și o știe mai bine ca oricine părintele Karl. Au

fost ungurizate și școlile germane pe cari statul le-a menținut și după ungurizare în sarcina comunităților nemțești. Le susțineau silnic germanii, ca să-i desnaționalizeze. Așa s'a întâmplat la Sântana, cu școala civilă și cu școlile primare, și așa s'a întâmplat peste tot în Ungaria — și se întâmplă și astăzi — acolo unde statul n'a socotit necesar să ia în sarcina sa școlile pe cari le-a maghiarizat.

Și mai are presa budapestană cinismul să facă comparații între regimul minoritar românesc și între cel unguresc! Nu-și dă seama ce efect au aceste îndrăneli asupra cititorilor lor germani rămași sub stăpânirea dulce a d-lui Horthy?

20.000.000 lei

Ați citit cine? Douăzeci de milioane lei! Acești douăzeci de milioane lei, au fost oferiți d-lui gen. Uică pentru a elibera din închisoare pe Seletzky, actorul principal din murdarea afacere Skoda. De către cine? D. gen. Uică nu vrea să spună deoarece odată s'a legat printr'un cuvânt mai tare decât jurământul pe Sfânta Cruce și a doua oară pentru că nu vrea să omoare politicește și moralicește pe acel mare și cu influență personajul care i-a făcut oferta.

Douăzeci de milioane lei oferiți pentru eliberarea lui Seletzky, cetățean strein și ciung! Și aceasta atunci când mii zeci de mii de români eutreră străzile lăhniți de foame și n'zdrănește, români cari ca mâine-i vom vedea chemați să apere cu pieptul lor hotarele acestei țări care adăpostește la sânul său a-tăția ticăloși!

Proteste din Ungaria în contra episcopiei maghiare ortodoxe

— In schimb, guvernul românesc nu se sezi-sează nici până astăzi —

Cititorii noștri au fost mereu ținuuți la curent cu atentatul ce-l încearcă oficialitatea ungurească în contra românilor, sârbilor și celorlalți ortodocși din Ungaria, prin înființarea episcopiei maghiare ortodoxe dela Senteș, dată pe mâna faimosului Ștefan Nemeth, alias Excrocovici.

Ca urmare a continuelor noastre proteste în contra acestui atentat blestemat, românii Aradului s'au mișcat Duminec'a fost săptămână, și au atras atenția M. S. Regelui, d-lui prim-ministru G. Tătărescu și d-lui ministru de externe Titulescu, prin moțiunea și prin telegramele acelei frumose adunări dela Arad, asupra blestemății ce se pune la cale în Ungaria în contra fraților noștri.

Până acum protestul arădanilor n'a avut nicio urmare. Guvernul stă tot cu mâinile n' sânn, ca și până aci, lăsând pe românii din Ungaria pradă pieirii sigure. Iar românii din celelalte părți ale României libere nu se mișcă nici ei. Manifestația antirevizionistă dela Arad a fost urmata de o seamă de adunări antirevizioniste ținute în diferite părți ale țării, dar toate aceste adunări s'au mărginit la proteste n' contra ofenselor aduse de unguri d-lui Barthou și la stereotipele declamații, moțiuni și telegrame antirevizioniste. Despre atentatul dela Senteș niciun cuvânt! România-Mare nu e în stare să facă ce-a putut să facă România-Mică acum 21 de ani, când a fost vorba de celalalt atentat în acest gest, de episcopia maghiară greco-catolică dela Haj-

dudorogh!

Nu știu dacă în Jugoslavia, în Grecia, lumea stă tot așa cu mâinile în sân cum stă în fața acestei blestemății ungurești lumea românească. Poate că ceea ce vedem că se 'ntâmplă acum în rândurile ortodoxe sârbești și grecești (foste macedo-române) din Ungaria, e rezultatul unei incurajări date prin manifestări în folosul lor ale Jugoslaviei, ale Greciei. Poate însă că și-acolo — deși nu ne prea vine să credem — e tot ca la noi, și mișcarea de care vom vorbi a sârbilor și grecilor din Ungaria e numai rezultatul disperării.

S'a întâmplat anume, că ortodocșii nemaghiarizați încă din Ungaria au început să se miște.

La Seghedin, unde maghiarizării s'au despărțit de sârbi ca să se constituie în parohie ortodoxă maghiară afiliată P. S. Sale Excrocovici alias Németh István, primăria s'a grăbit să pună pe gratis la dispoziția maghiarizaților o casă parohială. In contra acestui fapt s'a ridicat în consiliul comunal un glas, al unui consilier. E întâiul protest în contra atentatului dela Senteș, și s'a întâmplat acum două luni.

A urmat, săptămâna trecută, acestei protestări, o altă protestare, a bisericii grecești din Budapesta.

Ziarul „Magyarság” monitorul înscenării acesteia „ortodoxe-maghiare”, ne informează în numărul său din 6 crt., că comitetul parohial al bisericii grecești amintite a trimis guvernului un memoriu-protest, din care ziarul citat reproduce o mică dar interesantă

parte.

Anume, protestează „în contra uneltirilor acelor preoți ortodocși ce se sporesc de-o vreme mereu prin hironionisiri făcute pe cale lătrănică, și cărora li se dăruie diferite demnități bisericesti, — preoți cari poartă brâu violet, cruce pe piept, reverenți de factură catolică fac slujba după cărțile bisericesti neaprobate, făcute de ei înșiși, și o fac prin diferite locuri, nu au pregătire teologică și nu s'au apăsătorit din toate episcopii și li s'a interzis să ocupe funcții bisericesti”.

Iată descrisă în acest fragment de protestare toată turpitudinea acestei înscenări ungurești.

Guvernul maghiar, care de-o parte se spală pe mâni în fața hotărârii așa-zisului sinod dela Senteș de a se înființa episcopia lui Excrocovici, dând prin gura ministrului de culte Homan interviuri prin cari declară că nu se amestecă și nu o recunoaște, iar de altă parte — vezi destăinuirea din articolul publicat de Herczeg Ferenc, președintele Ligii Revizioniste, în nr. 6 Mai crt. al lui „Pesti Hirlap” — tratează cu patriarhul de Constantinopol recunoașterea episcopiei lui Excrocovici Németh la 6 Mai, deci e vorba de lucruri anterioare refuzului dat de această patriarhie și anterioare căciulelilor lui Németh la patriarhul de Antiohia, unde, precum a arătat-o d. Aron

(Continuare în pagina IV-a).

Pe marginile unei cărți maghiare uitate

de Isaia Tolan

2 In introducerea acestui capitol (p. 25), Paul Hoitsy are un moment o ipoteză care-i incurcă toate socotelile. „S'ar putea bună oară întâmpla într-o bună zi — ca să luăm în considerare o eventualitate bizară — să se întovărășească toate popoarele Europei, să îmbrucătească această țară, și s'aducă în fiecare ținut alt popor. De astfel de posibilități, pe cari nimeni nu le poate prevedea, nu ne putem ocupa”.

Deci se ocupă numai de „ceea ce se poate prevedea”. Și iată ce-a putut să prevadă la 1902 autorul nostimei cărți: Că ungurii vor continua a-tacurile unul după altul, până

nu vor face țării granițe naturale pe de toate părțile. „Spre apus, urmașii noștri se vor întinde numai în cazul că-i vor sili la așa ceva împrejurări speciale. In schimb, pe popoarele dela răsărit și dela miazăzi, le vor atrage în sfera lor în scurtă vreme, poate chiar până va mai fi în viață generația actuală. Nu se poate și astăzi, dacă vom lua și de fapt Sârbia, dar sigur este că națiunea maghiară își va impune voința sa poporului sârbesc și guvernului lui într-o formă oarecare. Depinde de sârbi, să aștepte forma silnică, sau să cedeze. E posibil să ajungă lucrurile până la o in-

tervenție armată. Dacă rezistența sârbilor va fi slabă, urmașii noștri se vor hotări repede să dea atacul. Iar dacă sârbii își vor aduna puterile, cu atât mai rău pentru ei. Un vecin puternic vom putea să-l tolerăm și mai puțin dincolo de Dunăre decât pe unul slab, și spiritul de conservare va porunci urmașilor noștri direct cucerirea.

„Bulgaria va fi deasemenea silită să recunoască mai curând sau mai târziu supremația maghiară. Dacă soartea le va fi urmașilor noștri favorabilă și împrejurările politice nu se vor schimba în dauna lor, Sofia va răsuna și ea de limbă ungurească, și influența maghiară se va exercita acolo nemijlocit. Iar dacă împrejurările se vor schimba în dauna interesele noastre, independența Bulgariei se va menți-

nea, dar oamenii săi politici și însași națiunea ei vor sluj intereselor maghiare. In direcția aceasta însă influența noastră nu se va întinde niciodată până de cealaltă parte a munților Balcani, cel mult va fi de scurtă și durată și anume cu mari sacrificii.

„Situția României față de noi va fi cam ca a Bulgariei. Urmașii noștri vor încerca să adauge la Ungaria acest pământ, oridecâteori se va ivi ocazia. Și vor tot repeta încercarea, până nu vor ajunge — cel puțin pe jumătate — scopul acesta.”

„Bosnia, însă, se va anexa Ungariei în scurtă vreme. Reanexarea Dalmației e poate numai chestie de puțin timp. Această patrie unitară, înfînșă, și care trebuie să fie puternică, e numim noi Ungaria.” (Continuare în pag. II).

De toate și amestecate...

Tabăra de muncă a Legiunii Sportive Sibiu

Sibiu, 11. — Asociația „Legiunea Sportivă” Sibiu a luat o frumoasă inițiativă, hotărând ca prin munca exclusivă a membrilor ei, să-și clădească un cămin cu sală de gimnastică.

În scopul acesta au înghebat pe un teren viran situat la marginea orașului, o tabără de muncă, în care echipele de tineri plini de avânt și dragoste de muncă, sub conducerea d-lui I. Buzdughină, lucrează

neobosit la facerea cărămizilor necesare pentru clădirea proiectată.

Pentruca înfăptuirea acestei opere de muncă constructivă să aibă binecuvântarea cerească, s'a oficiat Dumineca trecută, înainte de începerea lucrului, o slujbă religioasă, la care au participat echipele de lucru cu conducătorii lor, precum și un număr de vizitatori sosiți din oraș. N. I.

Se exploatează lemne și... oameni!

Firma Grünstein achită pe țărani cu „bonuri”. Cu bonurile se pot face târguelli numai la negustorii evrei —

Firma Grünstein din Oradea exploatează o mare pădure pe hotarul comunei Secaciu din plasa Beliu. Țăranii din comuna din împrejurimi împinși de mizerie și neavând alt izvor de câștig, transportă lemnele din pădure până la depozitul firmei din comuna Tăgădău. Firma Grünstein plătește pentru transportul greu de lemne după fiecare sută de kgr. ridicola sumă de 6 lei.

De voie, de nevoie, țărani ar transporta bucuros lemne și în aceste condițiuni dacă ar primi bani gheață. Firma însă

le eliberează „bonuri” pentru toate pretenziunile lor și cu aceste bonuri ei pot face cumpărături numai la negustorii evrei din Beliu și Tăgădău.

În forma aceasta țărani sunt speculați, fiind obligați a cumpăra numai de la firmele fixate de firma Grünstein, cari știind, că altfel nu se pot valoriza aceste bonuri destac marfa cu prețurile cele mai urcate.

În urma reclamațiilor țărănilor, autoritățile au oprit odată întrebuițarea bonurilor, însă acum firma Grünstein le-a pus din nou în circulație.

O nedreptate făcută locuitorilor și parohiei din Pârnești

În timp ce autoritățile însărcinate să execute reforma agrară s'au îngrijit să pună parohiile minoritare în posesiunea pământurilor rezervate de lege bisericilor, foarte multe parohii românești au rămas nedreptățite până astăzi, cum e cazul bine cunoscut al parohiei din colonia Șofronea, care se tot debate de câțiva ani pe la forurile judecătorești din Arad.

Același este cazul uneia dintre cele mai sărace parohii din răsăritul județului nostru, al celei din Pârnești.

Nici până astăzi parohia aceasta n'a fost împroprietărită cu izlazul cuvenit, și dacă reprezentanții ei se adresează autorităților ca să se facă dreptate, li se răspunde cînic că nu se poate face nimic.

Pentru parohiile minoritare, în schimb, s'a putut!

Nostimă treabă românească! Vom mai adăuga nedreptatea ce s'a făcut tot în legătură cu reforma agrară locuitorilor din numita comună.

Deși după vechi documente golarile din hotarul Pârneșilor erau de sute de ani — se pomenește cazul depela 1500 — în folosința pârneștenilor pen-

tru pășunat, autoritățile noastre li le-au luat și le-au plantat cu pădure, în vreme ce nu au grijă să facă să se replanteze terenurile defrișate de firmele străine cari vandalizează codrii țării.

La amărăciunea aceasta a sătenilor se adaugă sumedeniile de procese silvice. Atfel, numai acum patru zile li s'au dresat la 15 inși, într'o singură zi, procese de delict silvice.

De ce n'au cei chemați puținică bunăvoință față de necazurile lumii nevoiașe dela țară?

De ce nu se are în vedere că numita comună n'avea nimic altceva decât pășunea, singura ei sursă de trai?!

Reducerea exportului nostru în Austria

București. — Comisiunea de Contingentare în ședința de ieri a hotărât ca să reducă importul din Austria cu 40%, fiindcă în această proporție a scăzut și exportul nostru în Austria. Față de celelalte state s'a redus exportul cu 20% din aceleași motive.

Știri din Arad

A murit în fața casei. — Femeea Ana Săbău din comuna Socodor, în vârstă de 41 ani, servitoare la d. Gheorghe Don, din Arad-Șega, str. Constantin Brâncoveanu nr. 55 a murit eri la orele 11.30 în fața casei stăpânului său. Din constatările d-lui Dr. Teodor Pop, rezultă că moartea a fost cauzată de o veche boală de inimă.

Moarte naturală. — În spitalul județean a murit în 9 Iulie femeea Maria Bohidan, de 30 ani, necăsătorită, născută în Sătmăr, domiciliată în Arad, str. Grigore Alexandrescu. D. Dr. Alex. Ionescu, medic legist, a constatat că moartea a fost naturală.

Furt. — Comerciantul Ludovic Benea din Arad, str. Oituz nr. 16-18 a reclamat poliției că infractori necunoscuți au furat din prăvălia lui, mărfuri în valoare de lei 600 și 300 lei în numerar.

I-au furat hainele. — Locuitorul Ludovic Munteanu din Arad-Micălaca, câmpul Liniștei, a reclamat poliției că indivizi necunoscuți i-au furat hainele, pe când lucra în grădina Camerei de Agricultură. Valoarea hainelor 850 lei.

Inec. — Locuitorul Pavel Crișan, din Arad, str. Oituz 179, a adus la cunoștința poliției că, fiul său Pavel de 11 ani, ducându-se să facă baie la Murăș împreună cu alți copii de vârsta lui, s'a înecat. Cadavrul n'a fost pescuit.

Furt. — Locuitorul Gavril

Fekete din Arad, str. Brumărel nr. 16-18 a reclamat pe individul Kocsis Zoltan din Arad, fără domiciliu stabil, pentru furtul unui brici de ras și a unor acte. Valoarea pagubei e 200 lei.

Au sosit copiii vienezi. — Azi dimineață, după un vechiu obicei, au sosit în localitate cu trenul dinspre Decebal la orele 8'30, 150 copii vienezi. Dintre aceștia 60 au rămas la diferite familii din Arad, 30 la familii din județ. Restul de 60, au meros cu trenul dela 11'10 la Timișoara.

Viața politică în Capitală e suspendată

Dl Dinu Brătianu, șeful partidului liberal a plecat la Constanța. D. Brătianu își va face viligiatura pe malul Mării Negre. D-sa va rămâne pe malul Mării Negre patru săptămâni.

Dealtfel activitatea politică în Capitală este suspendată. Majoritatea membrilor guvernului sunt absenți din Capitală. Viața partidelor politice este liniștită, doar național-țărăniștii mai activează încă câteva zile și pe urmă și fruntașii acestui partid vor pleca în vacanță.

POSTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi!

Noaptea voluptății!

Inkijinoff,
Harry Baur,
Gina Manes
Reprezentările
la orele 7.15 și 9.15 seara
Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

MARION

cu
Magda Schneider
Hermann Thimig
Otto Wallburg
Reprezentările
la orele 7.15 și 9.15 seara

CORSO

Programul de azi!

Tavan deschis! Sală răcoroasă
PatiMa
Cel mai bun film cu
Jean Harlow, și Clark Gable
Lei 10-15-20.
La orele 7.15, și 9.15.

Primul decret-lege va fi dat la 1 August

București. — Materialul pentru elaborarea decretelor legi în vederea simplificării aparatului de stat, urmează a fi prezentat Consiliului de miniștri până la data de 20 Iulie. În primul consiliu de miniștri întrunit după această dată d. Dimitriu, presedintele comisiei de simplificare va expune concluziunile acestei comisii.

Cercușile guvernamentale arată că primul decret de lege pentru simplificarea aparatului de stat va fi dat în jurul lui 1 August.

Azi seara mare cină de pește

Madár
în restaurantul
Deschis până duminică

Serbarea lucrătorilor tipografi

15 Iulie

ce va avea loc la Aradul-Nou în grădina restaurantului „KORNETT” va fi cel mai de seamă eveniment al sezonului. Multe și variate surprize. Bătaie de flori, confete și serpentine.

Cu concursul colorului Gutenberg.

Mare. Va fi o țară puternică, ca pe vremea lui Matia Corvinul. Va face parte dintre cele dintâi țări din Europa, ba, dacă urmașii noștri se vor folosi de mare în chipul cuvenit, și vor da cuvenita atenție științelor și artelor: vor putea să fie cei dintâi!

Intr'alt loc (p. 36) citim în aceeași ordine de halucinații următoarele:

„Pe națiunea maghiară o silește patria sa (adecă iarăși fatalismul panonic, n. n.) să devină o mare putere de prim ordin.”

„Dacă nu va putea înfăptui această misiune, trebuie să piară.”

La pag. 32 ni se spune:

„Națiunea maghiară are față de sine însăși datorită s'o pornească spre răsărit, de îndată ce-și va fi adunat pu-

terile. Și va porni de bund seamă”.

„Totalizând, deci, chestia stă așa, că teatrul luptelor viitoare ale națiunii maghiare va fi în Balcani. Și nu se va opri această luptă, până când provinciile mai de seamă ale peninsulei balcanice nu vor ajunge să facă parte integrantă din Ungaria. Cucerirea va înceta însă de ndată ce-a ajuns la hotarul care desparte apele” (înțelegând prin aceasta terminația apelor ce-o iau incoace către Dunăre, n. n.).

„Natura însăși a indicat că până unde se poate întinde puterea maghiară și influența maghiară. Deoparte până la despărțirea apelor din Alpii dinarici, cuprinzând teritoriul Dalmației Bosniei și Sârbiei. De altă parte până la despărțirea apelor din munții Balcani, înțele-

gându-se 'n acest teritoriu Bulgaria și ținutul Dunării inferioare până la Marea Neagră. Mai departe țara nu se va întinde. Stăpânirea Filipopolului sau Adrianopolului nu ne va interesa niciodată.” (Sic!)

„Până când nu se va rotunji în asemenea chip sfera puterii ungurești, națiunea nu va avea niciodată alinare.

Vom ajunge-o asta vreodată? După cea mai mare probabilitate vom ajunge-o. Numai în acel caz nu vom ajunge-o, dacă în decursul secolelor se va ivi în cursul istoriei un factor nou, cum au fost de-o pildă turcii, — numai așa ceva poate opri normala dezvoltare a ungurimii, și eventualii poate face indoielnică chiar existența.”

Așa se 'ncheie această nostimă carte, scrisă la 1902, cu

șase ani înainte de anexarea Bosniei, cu 12 ani înainte de asaltul asupra Sârbiei, cu 14 ani înainte de necercarea — mărturisită la 1917 prin ziarul „Ujság” dela Cluj — de-a cuceri pământul românesc până la gurile Dunării, și cu 16 ani înainte de pedeapsa dumnezeiască care a făcut-o pe Ungaria să crape asemenea broaștei din fabulă.

Oricine citește citatele de mai sus, își dă seama că nu Paul Hoitsy a fost cel mai aiurist dintre reprezentanții nației maghiare. El bietul n'a făcut decât să se lase să-l ia gura pe dinainte, ca să-l dea pe față aspirații intime ale celor mai responsabili dintre unguri. Anexarea Bosniei a dovedit-o. La fel atacul contra Sârbiei și totașa încercarea de-a cuceri România. Având pretenția că face recomandări

viitorilor regi, guvernanti și ziaristi ai Ungariei, bietul Hoitsy a recomandat în vedere „năfptuirii Ungariei-Marii Ucraine” cu cari responsabili ungurești o luaseră cu mult înainte Maghiarizarea celor de altă lege (pag. 56-57, unde s'au văzut manul Hoitsy visează peste sută de ani o populație maghiară în stare a umple cădrele unei Ungarii dela Adriatică până dincolo de Sofia și până la Sulina), maghiarizarea dinastiei prin mutarea ei la Budapesta, maghiarizarea armatei, etc.

Nu știu dacă destinul l-a pedepsit pe sârmanul Hoitsy să-l facă să ajungă zilele de astăzi ale Ungariei. Pe cei mai vinovați decât el l-a pedepsit însă cu vârf și 'ndesat. Dar se vede că de geaba. Tăcneala ungherească e dintr'acelea cari n'au

MARE TRANSFORMARE
GRĂDINĂ de VARĂ
RESTAURANT **MADAR Cabaret**
BAR la (PĂSĂROI)

Inceputul seara la 10 jum. Deschis până'n zori. Prețuri ieftine. Muzica de jazz și țigănească. — Bucătărie caldă până dimineață

Cronică externă

In Germania încă nu e liniște

— Răzbuire contra lui Hitler. — Mișcări comuniste. — Un interview a lui Hitler —

— D. Barthou la Londra —

București, 12. — (Dela corespondentul nostru). Ziarele din Polonia și Austria semnalează că printre trupele de asalt național-socialiste, mișcarea revoluționară cucerește tot mai multe aderențe. Dar nu numai atât, ci o primejdie cu mult mai gravă amenință siguranța statului german: agitațiunile comuniste au reinceput. S'au și produs o mulțime de arestări. Asupra celor arestați s'au găsit broșuri de propagandă de proveniență elvețiană. Concomitent, în Tirol s'au răspândit foi volante în care se protestează cu indignare contra lui Hitler. „Cece era de necrezut — spun manifestele — s'a întâmplat. Conducătorii noștri au fost încercerați și impușcați. Nu li s'a dat voie să se apere contra acuzațiilor nedrepte ridicate în contra lor. Cine a deslănușit această ură? Cine e asasinul acestor? — E Hitler pentru care am făcut toate sacrificiile, pentru care am ridicat împotriva noastră ura și calomniile; e Hitler pentru care am asudat, am vărsat sânge, pentru care am sacrificat situațiunea noastră, pentru care am făcut totul ca să-l suim pe tron. Răzbuire ucigașului, care a dat mâna cu capitaliștii partidului junkărilor germani“.

Ministrul propagandei, Goebels, a ținut zilele trecute, un discurs la radio. Întreaga presă europeană e scandalizată de cele cuprinse în acest discurs. Și pe bună dreptate. Ministerul propagandei, spune despre presa europeană și în special despre cea franceză și engleză, care, spune Goebels isteric și într'un mod nebunesc a răspândit în întreaga lume cele mai fantastice știri despre evenimentele din Germania. Ca o consecință, Goebels a anunțat că toți corespondenții din Berlin ai ziarelor străine vor fi expulzați. În același timp, s'a interzis intrarea în Germania a mai multor ziare din Franța și Anglia.

Un interview a lui Hitler

Intr'un ziar din Paris, a apărut ieri un interview a lui Hitler, primul, după evenimentele din Germania. În acest interview d. Hitler a subliniat faptul că evenimentele din Germania au întotdeauna repercusiuni neașteptate. Astfel, pot avea loc turburări sângeroase la New-York sau San Francisco, fără ca ele să fie exagerate. În schimb evenimentelor din Germania li se dă imediat o mare proporție.

In ultimele luni unii dintre cei în care îmi pusesem întreaga încredere și cărora le încredinșasem posturi de conducere, m'au trădat. Ei au conspirat pentru a răsturna a guvernul meu. Dacă planurile lor ar fi reușit, o adevărată tragedie s'ar fi abătut asupra Germaniei.

Am reușit, prin măsurile luate, să evit un războiu civil în Germania, războiu care ar fi putut avea repercursiunile cele mai grave în toată Europa. Pentru a salva Germania de ororile războiului civil a fost necesar să iau hotărâri rapide și energice.

Sunt judecat cu severitate. Doresc, a adăugat d-sa că acei cari mă judecă să aibă cumințenia de a rezerva părerea lor până în momentul când vor avea la îndemână toate elementele pentru înțelegerea situației.

La nevoie sunt gata să-mi fac întreaga datorie, sacrificându-mi viața. Nu voi permite însă ca din ambiție personală și din setea de putere a anumitor persoane, locuitorii Germaniei să fie târați într'un războiu civil care ar costa viața a mii de nevinovați.

Declar că nimic nu s'a schimbat în guvernarea Germaniei. Guvernul nu se va îndrepta, nici spre dreapta, nici spre stânga, a încheiat cancelarul, ci va continua și în viitor pe linia urmată până acum: drept înainte.

D. Barthou la Londra

Se știe că după vizitele dlui Barthou la București și Belgrad, ministrul de externe al Franței a făcut o vizită la Londra. În cursul acestei vi-

zite au avut loc discuții referitor la dezarmare, la problema securității și la pactele de asistență mutuală, precum și la problemele secundare oferente acestor probleme.

In aceste discuții „amicale“ — cum le numește comunicatul oficial — s'a constatat că între Franța și Anglia este o desăvârșită unitate de vederi asupra acestor probleme.

Apropierea dintre Franța și Rusia precum și proiectele pactelor orientale și mediteraneane stârniseră unele temeri în Anglia. În urma convorbirilor cari au fost ieri și astăzi la Londra s'a stabilit nu numai că Marea Britanică nu se opune acestor pacte, ci dimpotrivă le va sprijini.

Deasemeni, Anglia nu se va împotrivi la intrarea Rusiei în Societatea Națiunilor.

Ministrii englezi au pus o singură condițiune și anume ca reciprocitatea garanțiilor istorând din tratatele în chestiune pentru semnatori să fie absolută.

Inutil de a adăoga că asupra acestui punct reprezentanții Angliei au primit toate asigurările din partea d-lui Barthou.

Acestea sunt rezultatele obținute. Este bine să se sublinieze perfecta încredere, deplina libertate și spiritul amical care au prezidat debaterile dintre miniștrii celor două țări.

D. Barthou a părăsit Londra într'o atmosferă de caldă prietenie. Presa franceză, scrie, că toată lumea e mulțumită de rezultatul vizitei și a discuțiilor ce-au avut lor în cursul ei.

Procesul comunistilor dela Timișoara a fost amânat

Debaterile procesului comunist, după cum se știe, la cererea apărării au fost ținute ieri în sala mare a institutului „Banația“. Dar și de data aceasta cele două acuzate, Maria Karácsony și dra Eberling au leșinat, fiind nevoie de intervenții medicale.

Tot apărarea a cerut un medic civil care să-l ajute în munca sa pe medicul militar, ceea ce Consiliul a admis, fiind designat d. dr. Vașcu, medicul legist al tribunalului.

Cele două femei fiind supuse examenului medical s'a constatat că suferă de debilitate fizică fiind nevoie de o odihnă de 2-3 săptămâni.

In urma acestei constatări, apărarea prin d-nii avocați Nituțescu, Brudariu și Holescu au cerut amânarea procesului.

După mai multe discuții contradictorii Consiliul a decis amânarea procesului comunist și fixarea unui termen pentru debateri în luna Septembrie.

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.
Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

Recolta de porumb va fi de 300 mii vagoane

— Perspectivele exportului de porumb —

Știrile primite de ministerul agriculturii arată că aproape în întreaga țară recolta porumbului se menține satisfăcătoare. Dacă la sfârșitul acestei luni, adică în epoca în care porumbul leagă, vom avea ploi destule, este de netăgăduit să obținem o recoltă destul de îmbelșugată. Negreșit trebuie să avem și o toamnă lungă și caldă pentru ca știuleții să se poată coace.

S'au semănat în toată țara patru milioane de hectare de porumb. În unele locuri porumbul s'a semănat târziu și n'a răsărit. Altfel ar trebui să avem o recoltă totală de patru sute mii de vagoane. Așa ne putem aștepta la vreo trei sute de mii.

O recoltă de trei sute de mii

de vagoane acoperă toate nevoile țării și face cu puțință un export foarte redus. În orice caz, nu se poate prognoștica nimic înainte de a vedea ploile dela sfârșitul lui Iulie și temperatura din Septembrie și Octombrie.

De aceia ca măsură de prevedere d. ministru V. Sassu a opinat în ultima ședință a delegației economice să amânăm exportul a două mii vagoane de porumb în Franța, așteptând mai întâiu să se cunoască exact producția porumbului.

Pentru moment este de remarcat că prețul porumbului și al grâului pe piața internă este cu mult mai favorabil decât pe piețele din străinătate.

Lovitură de stat în Austria

— D. Dollfuss a demisionat, dar i s'a încredințat formarea noului guvern în care a preluat cîșorul ministere —

Agentia „Amtliche Nachrichten“ anunță :

D. Dollfuss a prezentat în cursul serii de ieri președintelui Miklas demisia întregului cabinet. Președintele a primit demisia, însărcinând pe d. Dollfuss a-i supune propuneri pentru constituirea unui nou guvern.

Noul guvern

Noul guvern va fi alcătuit în modul următor: D. Dollfuss, cancelar ministru al afacerilor străine, ministrul siguranței naționale, ministru al agriculturii și ministru al apărării naționale; prințul Starhemberg, vicecancelar, maiorul Fey ministru federat. d. Schusdnitt

ministru al instrucției, tri au mer ministrul muncii, sut rearesch ministrul finanțelor, d. Stockinger ministru oficialului, iar d. Berger și prieministrul justiției. Miș, și luinterne urmează a a-l luăm pentru

Această remaniere că faprială urmărește concschimîn mâinile cancelarului, nefuss a tuturor departame și lor hotărâtoare, în special ucele privind menținerea ordinei. Astfel, va fi asigurată reprimarea eficace a mișcării antipatriotice, în vederea căreia se vor adopta măsuri extraordinare, menite a preveni atentatele.

O declarație a d-lui Sever Bocu

— Ce caracter va avea pe viitor ziarul „Vestul“ —

Ca urmare a întâmplărilor de Duminecă dela Timișoara, d. Sever Bocu a dat publicității declarația de mai jos :

„Încă înainte cu o lună, d. Mihalache dăduse un comunicat prin care spunea că „mă consideră ca ne mai făcând parte din partid“.

Că de ce mă consideră d. I. Mihalache, îmi era până la un punct indiferent.

Important e cum mă consider eu.

Cogito, ergo sum. Prietenii mei însă s'au sesizat. Ei au protestat prin telegrame, prin ședința delegației prin mareșul congres dela 17 Iunie, contra acelu comunicat. Am protestat însă numai în numele lor. Eu le-am pus expres această condiție. Cel mai mic protest din parte-mi față de mașinațiunile d-lor Mihalache și Vaida-Voevod, pe a căror surșă profund imorală o cunosc, mi se părea prea mult.

Dar d. I. Mihalache nu se liniștește.

Acum vine cu un nou comunicat — al cincilea! — prin care spune că mă exclude din partid.

In față acestei noi eșiri, declarația mea e promptă :

— D. I. Mihalache n'are

autoritatea morală de a mă exclude pe mine din partid“.

Oficiosul d-lui Sever Bocu se ocupă în articolul său de fond din numărul din urmă de consecințele ce le va avea cu privire la „Vestul“ excluderea d-lui Bocu din partidul național-fără-nis, și desminte zvonurile ce s'au lansat despre o apropiată dispoziție a lui, spunând că „se va organiza ca un ziar de informație independentă, continuând să fortifice paralel punul de voință bănățeană, până ce această provincie va fi considerată cel puțin alătura de alte provincii inferioare în contribuțiuni și până când se vor verifica toate greșelile cari ne-au iritat și mărit rănile“.

La șoala sup. de arte și meserii din Arad se află de vânzare o sufragerie stil baroc cu incrustații. Sufrageria se compune dintr'un bufet mare, unul mic și o masă pentru 12 persoane. Prețul 30.000 lei.

O bibliotecă sculptată, un birou și un fotel, lei 30.000. Informațiuni detaliate la școală, între 10-12 și 5-7.

INTERCONTINENTALA

SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂ-MURI PE ÎNTREG GLOBUL

